

# 永州市配合省生态环境保护督察“回头看”

## 工作简报

第 14 期

配合省生态环境保护督察“回头看”协调联络领导小组

2020年11月5日

### 【立行立改动态】

#### 东安县：“立行立改”见实效

督察组1号交办单问题整改基本完成

10月24日上午,省第五生态环境保护督察组向永州市发出1号交办单,要求重点对群众电话投诉的东安县紫溪市镇花桥村塘复锰矿系列环境违法问题依法进行查处。



交办单引起了永州市委市政府高度重视，市委书记严华、常务副市长杨昶均在第一时间致电东安县委书记冯德校，对交办单反馈问题整改工作提出严格要求。1号交办单当即被转给了东安县。

东安县立即作出响应。根据县委书记冯德校、县长龙向洋的安排，副县长唐久梅在接到转办函的一小时内主持召开了塘复锰矿环境问题交办会议，制定专门工作方案，要求全力抓好1号交办单的整改工作落实。当日下午，县自然资源、应急管理、生态环境、林业、水利、电力等部门迅速开展调查核实，并按要求向督察组反馈调查结果。

25日上午，永州市副市长刘卫华召集市生态环境局、市自然资源和规划局等有关市直单位以及东安县政府主要负责人一行，深入实地现场办公，决定由东安县自然资源局牵头，立即对塘复锰矿非法采洗矿点按照“两断三清一平一复”（断水、断电，清原料、清设备、清场地，对现场进行平整，完成复绿）要求予以取缔，由县水利局会同县疾控中心对周边及地下水水质采样检测。并组织专门力量，采取果断措施，于当天便对塘复锰矿非法采洗矿点的生产设施及厂棚进行了拆除。

26日上午，冯德校赴现场查看督办整改工作，随后召开整改工作调度会，要求全力抓好1号交办单问题整改。根据调度会安排，县纪委监委立即组织人员对问题相关职能部门和乡镇履职情况开展调查。

27日上午,东安县委常委专题部署整改落实工作,审议整改落实工作方案,成立由县长龙向洋任组长、相关县委常委及副县长任副组长的整改落实工作领导小组,全面强力推动问题整改。



东安县整改将近10天之后,11月2日上午,省第五督察组派出督察人员再赴现场“回头看”发现,塘复锰矿非法采洗矿点“两断三清一平”已经全部完成,原采洗矿点员工全部撤离,工人们正在进行植树复绿,县政府和乡镇工作人员正在清理现场,查漏补缺。

副县长唐久梅现场向督察人员介绍,塘复锰矿非法采洗矿点负责人欧某某因涉嫌非法采矿,已于10月26日被东安县森林公安局刑事拘留,案件正在进一步审理中。东安县政府和紫溪市镇政府已先期花费约30余万元,用于废渣清理、尾砂库填埋处理、场地平整覆土、矿坑回填和进场道路降坡、购买13000多株栾树

大苗对采洗矿点所占 45 亩土地进行生态复绿等各项工作。

“打击破坏生态环境违法行为决不手软，保障群众饮用水安全决不含糊。”冯德校表示，东安县委县政府高度重视、全面落实生态环保督察指出问题的整改工作，并以此作为大力解决突出生态环境问题的契机。目前已对 1 号交办单涉及问题启动追责问责程序，初步查明，相关职能部门虽然履行了部分职责，但还存在监管不到位、履职不到位等问题，拟立案调查 4 人、诫勉谈话 3 人、提醒谈话 1 人、约谈 7 人。下一步，东安县将举一反三，采取由县级领导包干的方式，对全县矿产资源进行全面整顿，对非法采矿行为进行坚决打击，建立健全长效问责机制。同时，对监管、履职不到位的单位和个人予以严肃查处。

省第五督察组对东安县委、县政府坚持问题导向，立行立改，动了真格、见到了实效的做法表示肯定。同时也表示，只有认真学习贯彻习近平生态文明思想，坚持“党政同责、一岗双责”，不断压实各级党委政府生态环境保护主体责任和相关部门生态环境监管责任，逐步形成齐抓共管的生态文明建设和生态环境保护大格局，大量重点、难点突出生态环境问题才能得到有效解决。

## **湖南省永州生态环境监测中心快速响应 省生态环保督察“回头看”工作**

自 10 月 23 日，湖南省第五生态环境保护督察组进驻永州开展省级环保督察“回头看”工作以来，湖南省永州生态环境监测

中心(以下简称永州中心)高度重视本次生态环保督察“回头看”工作,及时作出全面安排部署,以最及时的速度、高度的担当、专业的技术配合这次省环保督察“回头看”工作。

永州中心主任甘杰强调,生态环保督察“回头看”工作,不仅是一次全面的“工作体检”,更是一次集中的“政治体检”,要提高政治站位、强化政治责任,全力以赴配合做好监测工作。为更好地配合督察工作,永州中心制定了详细的工作方案,落实“快速响应”触发机制、抓牢“质量控制”保障措施、保证“数据及时”反馈到位,各项工作明确到人,时间安排细化到点。



自10月24日起,永州中心接连完成了某选矿厂现状水质监测、湘江水质连续监测、城区多点位24小时水质连续监测等多起监测任务。中心全体动员、不分昼夜、加班加点,在规定的时间内圆满完成各项监测任务,并通过有效的质控措施严格保证监测数据“真、准、全”。



截止 11 月 4 日，永州中心共处理涉及环保督察样品 102 个，累计检测项目 157 余项，出具数据 539 个，做到了监测先行、监测灵敏、监测准确，展现了环保铁军先锋队的风采，为督察工作的顺利开展提供了有效的技术支持。

### 【重点信访件办理情况】

#### 1. D1YZ202000111 重点信访件

10 月 31 日，市生态环境局、东安县相关单位工作人员进行现场调查核实，未发现石期市镇元古村 2 组有洗锰厂。

#### 2. X1YZ202000015 重点信访件，

11 月 1 日，祁阳县组织相关单位工作人员到现场进行调查核实，该公司于 2019 年 7 月 23 日取得了市生态环境局祁阳分局环评批复（祁环评〔2019〕47 号），现场存在原材料和成品露天堆放、未采取围挡、遮盖等措施防治扬尘污染等问题，针对上

述问题，祁阳县要求该公司立行立改。11月3日，祁阳县组织人员对该公司整改情况进行复查，该公司已对原材料和成品进行了遮盖防治扬尘污染。

### **3. X1YZ202000016 重点信访件**

11月1日，祁阳县组织相关单位工作人员进行现场调查核实，该采石场已停止开采，正在进行技能升级改造。该矿山属于祁阳县砂石土矿专项整治行动中被整合矿山，按照工业规划要求，该矿山被毗邻的祁阳县高文建材有限公司整合。

### **4. X1YZ202000018 重点信访件**

10月27日，零陵区对该公司下达了《责令改正违法行为决定书》，要求立即停止排放污水，并于11月10前将存在的突出生态环境问题整改到位。11月1日，零陵区组织相关单位工作人员到珠山镇王家仔鑫牧屠宰场进行调查核实，发现该公司污水处理设施长时间未运行，生产污水直接外排，对附近的农田和土壤造成了污染，同时在夜间屠宰生猪时，加上车辆的行驶，会产生一定的噪音。零陵区已责令该公司清理污水处理池，重新投放生物菌泥，正常使用污水处理设施，要求从11月3日起集中在凌晨2点至5点屠宰牲猪，控制噪音产生。目前，该公司污水处理池已清理到位，正准备投放菌泥，化粪池、沉淀池正在清理中。

## **【信访件情况】**

### **1. 信访件交办情况**

截止2020年11月5日，省督察组共向我市转办了十三批

178 件信访案件。

按县区/市直单位分为：冷水滩区 47 件、零陵区 29 件、东安县 22 件、祁阳县 20 件、道县 15 件、宁远县 13 件、江华 8 件、新田 5 件、双牌 4 件、市城管局 4 件、江永 4 件、蓝山 3 件、金洞 2 件、经开区 1 件，还 1 件涉及冷水滩、零陵、经开区。

按污染类别分为：大气污染 87 件，水污染 82 件，噪声污染 65 件，生态破坏 17 件，其它污染 7 件，土壤 3 件。

按重要情况分为：重要件 37 件。零陵区 8 件、东安县 6 件、祁阳县 6 件、道县 6 件、宁远 3 件、江永 2 件、蓝山 2 件、冷水滩 1 件、江华 1 件、双牌 1 件、市城管局 1 件。

按问题来源类型：来电 159 件，来信 19 件。

## 2. 信访件办理情况

截止 11 月 5 日，永州市累计接到转办件 178 件，正在办理 54 件，已办结 104 件（冷水滩 24 件、零陵 20 件、东安 14 件、祁阳 12 件、道县 9 件、宁远 8 件、江华 4 件、新田 3 件、蓝山 3 件、双牌 3 件、江永 2 件、金洞 1 件、市城管局 1 件）。

---

报：湖南省第五生态环境保护督察组，湖南省环境保护督察工作领导小组办公室

送：市委书记、市人大常委会主任严华，市委副书记、市长朱洪武，市政协党组书记、主席蒋善生，市人大常委会党组书记、副主任、一级巡视员王雄，市委常委、常务副市长杨昶，副市长刘卫华，永州市配合省生态环境保护督察“回头看”协调联络工作领导小组各专项工作组组长，市直相关单位，各县区党委政府

---

联系电话：（0746）8127713

邮箱：yzshbdc@163.com